

治沙区土壤有机碳储量三年提升15%,单位公顷年固碳0.29吨——

柠条扎根锁流沙

本报记者 马雨馨



8月20日,平罗县红崖子乡河东沙地生态治理项目区,连绵的柠条丛在沙丘上摇曳铺展。这种看似不起眼的灌木,根系深扎地下,像无数锚杆牢牢锁住曾经肆虐的流沙,在黄土地上勾勒出一抹抹生机勃勃的绿意。这个曾与沙患缠斗的地方,如今水土保持成效显著,生态产业蓬勃发展,已成为西北生态修复的亮眼样本。

“三年扎根不见长,一朝冒头节节高。”平罗县林业草原发展服务中心主任王建保说,平罗人常这样形容治沙“功臣”柠条。这种沙生植物顽强的生命力,不仅体现在其深达5米的根系锁住流沙,更蕴藏着生态修复的关键密码。“柠条根系分泌的有机酸能激活土壤微生物,形成‘根际沉积碳’,这种生物固碳方式比人工碳捕获更具可持续性。”平罗县林业草原发展服务中心相关负责人介绍,根据上海交通大学环境学院绿格实践团的监测数据,平罗治沙区土壤有机碳储量近三年提升约15%,单位公顷年固碳0.29吨。昔日漫天黄沙的土地,正悄然变成“绿色碳库”。

柠条是治沙“先锋官”,近年来,平罗县积极探索多元耦合系统生态治理模式,通过“乡

土树种当先锋”的科学策略,让柠条、花棒、梭梭等耐旱植物成为毛乌素沙地的治沙主力。同时引进耐旱、耐寒、萌蘖性强、根系发达的树种,种植沙拐枣、沙冬青、罗布麻、沙木蓼、四翅滨藜等,平衡提升植被群落丰度,全面治理河东沙地、西缘流动沙地和半固定沙地中的活化沙丘。目前已储备沙拐枣、沙柳等苗木20余万株,沙蒿、花棒种子8吨,为全域固沙奠定基础。

科技赋能,正助力平罗实现精准高效治沙,更让治沙效率翻倍:“草方格+沙结皮”技术让流动沙地1年至2年就能稳定;灌木水钻植苗法使成活率超80%;刷状网绳沙障使用寿命延长到5年以上。全县已完成沙化土地综合治理7.63万亩,光伏治沙5万亩。在风电场旁、光伏板下,绿意正不断蔓延。

更令人欣喜的是,治沙既护住了家园,更带来了实实在在的经济效益。在毛乌素沙地

带”。贺兰山东麓的绿色廊道则构建起宏大的物质循环系统,5.8万亩的生态屏障,累计已完成生态修复3万亩,让下游黄河水质提升0.5个等级。“山前降水—植被涵养—地下补给”的水循环模式,悄然改变着区域生态格局。

“过去挖矿挣钱,现在护山生金。”平罗县林业草原发展服务中心副主任钱勇成介绍,平罗正以“点上示范、线上连通、面上提升”的策略推进全面生态修复,围绕贺兰山、平原灌区、黄河湿地和毛乌素沙地,共计实施重点项目6个,计划总投资1.88亿元,完成沙化土地综合治理5.03万亩,非沙化土地生态修复2.79万亩,实施光伏产业治沙5万亩,湿地保护修复4.8万亩,中幼林及退化林抚育1.41万亩。

“下一步,我县将持续统筹山水、林、田、湖、草、沙全域系统综合治理,扎实推进生态修复示范工程项目实施。”平罗县林业和草原局局长罗占华介绍,平罗正持续推进对贺兰山生态屏障、平原绿洲、毛乌素沙地防风固沙等生态修复单元的系统性治理,将进一步强化项目区抵御风沙、保持水土、提升碳汇、增加生物多样性等能力,提升区域生态服务功能,筑牢祖国西北重要生态安全屏障。



初秋时节,航拍黄河两岸风光,阡陌纵横、稻田连绵,塞上大地处处洋溢着生机与希望。

本报记者 马楠 摄

“虫口夺粮”保丰收

本报记者 常 宽

的监测点,原州区共有13个,覆盖11个乡镇。

“有了它们,这些年,我们的玉米没被蛾子祸害过。”原州区彭堡镇彭堡村农民陆敬宾说。据悉,2019年至2024年,原州区捕捉到草地贪夜蛾的外来入侵物种。它“能吃、能生、能飞”,破坏力极强且扩散迅速,幼虫会取食玉米等作物,使农作物严重减产。

“路灯”和蛾子有什么关系?“这不是路灯,是诱捕器。”原州区农业技术推广服务中心研究员王玲说,在装置顶部放着能释放雌蛾信息素的诱芯,雄性草地贪夜蛾受到吸引会“自投罗网”,阻断其与雌蛾交配,从而减少幼虫数量,保护农作物。像这样

可别小看这17名测报员的作用。今年5月底,测报员反馈一代粘虫成虫诱捕量较往年增多,研究员分析出6月中旬二代粘虫数量可能会急剧增加,对农业生产造成严重威胁和巨大损失。

“我们及时向各乡镇发布植保信息,通过铲除田间杂草破坏粘虫栖息场所、及时喷洒化学防治药剂等方式,成功减轻了虫害。”王玲骄傲地说。

原州区农业技术推广服务中心不光在预测农作物病虫害上有一套,在防治上也有一套。

该区建设18个病虫害统防统治与绿色防控融合示范区。在位于彭堡镇的示范区内,

杀虫灯、诱捕器、黄色蓝色粘虫板、害虫性信息素迷向喷雾等设备星罗棋布地排列在大田中。原州区农业技术推广服务中心有关负责人介绍,使用光诱、生物农药等替代化学农药,既能提升病虫防控效果,又能减少化学农药用量。

“过去稍不注意,玉米就发生病虫害,卖不出好价钱。现在用上了绿色防控手段,病虫害基本消失,价格也上去了。”固原市原州区新星土地股份专业合作社负责人陆小军说。

目前,原州区辐射带动周边农户开展统防统治及绿色防控面积210.6万亩次,病虫害危害损失率小于5%,病虫害防治效果达到85%,减少农药使用量25%以上。

老旧小区响起“幸福回声”

本报记者 李 良

通区、青铜峡市的各类社区住宅小区,实地调研管理质量,让小区居民深度参与其中,使协商议事更贴合实际、更契合诉求,着力化解居民久盼未决的物业难题。

桃花苑小区的楼道里,戴着“红管家”袖章的志愿者正挨家挨户记意见。“社区党委+网格党支部+物业+业委会+‘红管家’”的五方联席会上,这些“百姓声音”很快变成整改方案。靠着党建引领,这个老小区的居民满意度常年稳在95%以上。

而在利通区胜利镇新华社区,协商桌直接搬到居民家门口。楼栋长廊里,“板凳议事

会”开得火热;“睦邻会客厅”的本子上,记满了“整治飞线充电”“改造老旧管道”的诉求。通过“反馈—调研—协商—回访”的闭环机制,使3208户居民的急难愁盼,做到了事事有回应、件件有着落。

“停车难要盘活周边闲置地,还要改小区内部空间。”“电梯检修信息得公开,不能藏着掖着。”“公共收益晒在阳光下,才能让业主放心。”……在“推进小区管理品质提升”通报会上,吴忠市政协委员们围绕物业服务、停车位、电梯安全等15个民生议题争相发言,紧扣主题,问题剖析深入,建议务实可行。

“破解小区停车难问题,需盘活周边闲置资源与内部空间改造并行。”“电梯安全监管必须进一步压实责任链条,检修信息应透明公开。”“公共收益的阳光化管理,是重建业主信任的关键一环。”……相关部门负责人现场回应,对能解决的问题当场表态,不回避矛盾,对需研究推进的问题带回去限时梳理反馈。

居民住宅小区是城市治理的基本单元。“我们会一直盯着小区治理这件事,汇众智、促落实,让大家的家园更宜居、更安全!”吴忠市政协相关负责人的话,道出为民履职的初心。

“家宴”里的幸福时刻

本报记者 杨 超

8月19日,银川市金凤区长城中路街道鲁银社区,20余名志愿者带着面粉、馅料,来到102岁高龄老人高如龙的家,与老人一起揉面、擀皮、包饺子,小小的房间瞬间被欢声笑语填满。

“好久没这么热闹了。”高如龙笑着说。考虑到辖区部分独居老人行动不便,鲁银社区量身定制了“入户家宴”。一顿简单的饺子宴,升腾起的不仅是食物的香气,更是浓浓的邻里亲情与“家”的归属感。

擦亮的玻璃映照着老人的笑容,热腾腾的饺子升腾起久违的烟火气,志愿者与老人的家常话更是驱散了屋内的寂静……近日,鲁银社区“幸福到家”志愿者开展了“为老服务进家门”系列活动,通过“情感支持+生活照护”双轨服务模式,用实际行动破解老年群体“精神孤岛”与“生活难题”。

“幸福到家”志愿服务是鲁银社区着力打造的品牌,通过整合志愿者、网格员、社会组织等力量,构建起“需求发现—精准匹

“一餐热饭”三方联动

本报记者 周 昕

配—服务供给—情感维系”长效机制,根据老年人需求开展常态化、精准化的服务,内容涵盖急救知识普及、生活便利协助、精神关怀陪伴等,全方位织密为老服务网络。

在82岁的独居老人陈桂珍家中,“擦窗难”是困扰老人许久的问题。志愿者们成了“专业保洁员”,为老人细心地铲除窗框积垢,除尽玻璃上的灰尘。“玻璃亮了,心里也亮堂了。”陈桂珍说。在冀家老人家里,志愿者则重点开展“深度清洁”,扫地、拖地、整理杂物,厨房的顽固油污、卫生间的卫生死角都一一清理。

社区的关怀远不止于一餐饭。志愿者们每次上门送餐,总会细心询问他的康复情况,陪他聊天解闷,帮忙打扫卫生、处理家务。在他需要去医院复查时,更有志愿者提前安排时间,贴心陪同就医,真正做到了“饭有人送、事有人帮、心有人暖”。

“这心里头啊,比吃到嘴里的饭菜还要暖和!”任向明质朴的话语充满感激。他的切身感

受也引发了社区工作人员深层思考:如何将这份爱心转化为一项可持续、能覆盖更广群体的长效机制?

为此,丽景社区党委积极探索创新,主动联动第三方专业服务机构,共同搭建起一个专门服务男性的社区支持“新平台”。该平台聚焦独居、高龄、身体残疾等需要帮助的男性居民,推出三大精准服务板块:提供家政清洁、代购物资、上门维修等实用服务;健康守护“强保障”,定期组织专业医护人员开展健康义诊和知识讲座,目前已累计服务超200人次;配备专业心理咨询师开通24小时支持热线,已成功为30余名居民缓解心理压力和孤独情绪。

一餐热饭,守住的是民生最基本的温度。丽景社区党组织、党员志愿者与专业机构的“三方联动”,有效拓宽了社区服务的深度与广度,构建了更可持续、更专业的支持网络。“我们要让这份始自‘一餐热饭’的爱心接力持续下去。”社区党委书记李雪琴说。



以更宽广的胸怀拥抱世界

——宁夏网上丝绸之路建设助推高水平对外开放

本报记者 高 菲

智慧宫国际文化传播集团有限公司致力于对外传播中国文化,讲好中国故事,是中宣部确定的重点外宣企业。目前,智慧宫国际中文教育线上业务已覆盖22个阿拉伯国家,累计学习人数突破百万人次;线下覆盖11个中东、阿拉伯国家,培训学员1万余人;中文被22个国家的200多所院校引入,覆盖学生近万人……企业的成长得益于网上丝绸之路的开疆扩土。

对宁夏来说,经济活力因子如何加速释放,并发挥持续激发作用?答案是开放。

2015年,宁夏制定《关于融入“一带一路”加快开放宁夏建设的意见》,提出加快建设开放通道,建设陆上丝绸之路、搭建空中丝绸之路、打造网上丝绸之路,制定“互联网+”行动计划,打造国际网络通道和区域信息汇集中心,奏响了全方位建设开放宁夏的号角。

中阿博览会推动网上丝绸之路建设成效如同一面镜子,映照出宁夏扩大高水平对外开放的姿态——吸引了来自世界各国政府部门、国际组织、互联网企业、科研院所等嘉宾踊跃参会。在这一平台上,各路精英围绕数字经济领域热点、焦点问题进行交流,拓展了中国与“一带一路”共建国家在互联网和信息化领域的联系通道,积极传递了中国希望与世界各国开展互联网领域合作,共同建设造福世界人民的网上丝绸之路的愿望和诚意,也得到了“一带一路”共建国家的积极回应,为中阿通过互联网深化交流合作、实现繁荣发展提供了平台和通道。

对宁夏而言,开放不仅是激发高质量发展的澎湃春潮,更直接关系到先行区和美丽新宁夏建设成效。连续举办6届中阿博览会,112个国家和地区、6000多家中外企业、超过40万客商参加,成为中阿共建“一带一路”的重要平台。

乘“数”而上,加“数”前行。第五届中阿博览会,紧紧围绕数字产业化和产业数字化领域,积极推进项目合作:围绕黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设,宁夏与中电智能产业有限公司、福建商会等企业、商会完成系统集成软件开发项目、宁夏水联网数字治水产业园项目等9个项目的签约,项目累计金额达23.5亿元。合作领域广阔,涉及“互联网+”、大数据、新材料研发、5G通信等多个方面。

第六届中阿博览会,聚焦数字基础设施,夯实联通基础设施;聚焦数字经济发展,开创共赢未来;聚焦网络安全,筑牢安全屏障;聚焦文化交流互鉴,架起沟通桥梁。中交第三航务工程局有限公司等10家企业签约战略合作项目5个……集中上线发布了《国际中文教育中文水平等级标准(阿文版)》、联合国教科文组织高等教中心IIEO阿语版和俄语版、智慧学中文App等多项成果。

“我们建立了面向阿拉伯国家的专用中文学习平台‘知远网’,开放适合阿拉伯国家中文学习者的语言学习、中文考试、‘中文+职业技能’等多种课程。”五洲汉风网络科技(北京)有限公司、汉考国际教育科技(北京)有限公司相关负责人表示,他们面向在线中文学习者提供“直播+录播”“讲授+辅导”“学习+娱乐”等多种中文智慧学习方式。

以“数”为媒,在中国与阿拉伯国家间搭建合作“新桥梁”——宁夏既有潜力,更有实力。深入实施数字赋能计划,数字产业化、产业数字化、数字化政务、数字化社会“四化”工程深入推进,算力产业进入高质量发展快车道;“互联网+医疗健康、教育、城乡供水”等国家级示范区建设形成了宁夏范例,全民数字素养和技能不断提升,城乡数字化均衡发展,社会数字化治理水平稳步提高。

开放的宁夏,正以更宽广的胸怀拥抱世界,深度融入共建“一带一路”。

宁夏超6万名旅客享受民航首乘服务

本报讯 (记者 张唯)8月20日,记者从中国民用航空西北地区管理局获悉,该局近期对银川河东国际机场、中卫沙坡头机场、固原六盘山机场首乘服务预约工作摸底检查显示,截至7月底,宁夏三地机场已为超过6万名旅客提供预约民航首乘服务。

今年以来,宁夏各机场结合首次乘机旅客特点,建立首乘服务预约有效渠道。目前,银川河东国际机场、中卫沙坡头机场和固原六盘山机场均建立了首乘服务电话及航站楼柜台预约渠道,银川河东国际机场还同时建立网上预约渠道,旅客只需登录“银川机场塞上行”微信公众号,按提示填入姓名、手机号、身份证号等信息,就能预约首乘服务。

同时,全区三地机场根据首乘旅客需求,提供问询、值机、安检、登机等全流程或分段式引导,并为旅客讲解乘机常识,发放温馨提示卡。首乘旅客可自愿选择佩戴专属标贴、手环,便于机场各环节工作人员识别后予以保障。为更好满足首乘旅客差异化、多样化需求,三地机场还专门为首乘旅客设计开发了形式多样的首乘航旅产品和首乘中转产品。

“我们要求宁夏各机场持续完善有效、顺畅的首乘服务预约渠道,面向全社会公开,便于广大群众了解首乘服务预约信息。同时也将引导、支持各机场做好首乘服务,为第一次乘坐飞机出行的群众送温暖、保畅通。”中国民用航空西北地区管理局相关负责人说。



8月19日,银川市西夏区怀远路街道农牧场社区组织“关爱退役老兵”慰问活动,走访慰问辖区残疾、年老及生活困难的退役军人。

本报记者 杨嘉琪 摄

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

现场
短新闻